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bie [lefteren find ungleich fang, unter fich pam[lc! md
Deifien Pavallelfreije oder Breitebreife. Den
Breitefreis nennt man Yquator (Gleider); cx Balbiert die
Grdoberfliiche.  Denft man fich die Chene des Hquators bis
an die Himmelstugel mncmn, jo 1ird dicfe in eimem le]r
qc]d)mt(cn, weldjer H quatov {)m;t Diefer ift
je 90° von den beiden Himmelspolen entfeent.  Die Bewohner
bes Ylquators aben den Dimmelsiquator im Jenith, die
Bowohner der Pole im Hovizont.

Da von Natur aus alle Mittagstecife gleichwertig find,
fann man jeben als Hauptmervidian annehmen.  Ferro;
Pavis; Grecmvich.

2. Wenn man von einem Orte lm‘u';, wie weit fein
Breitefreis vom Ylquator, und wie weit jein ‘U(ltmg\huu
vom Hauptmevidian entfernt ijt, dann it feine Lage auf
der Crde ¢ genaut bejtimmt.

3. Den Abjtand cines Ortes vom Yquator nennt man
jeine geographijche Breite, den Abjtand des Mittags-
freijes cines Crtes vom ‘Duupmuubnm, gemefjen  auj dem
Slquator, geographijche unq«' des Ortes. 3. B, die
Breite vou Freiburg ijt 48¢, d. h. der Bogen b Wittags-
fr L)mbu\ Aquator hat 48 °; bie Linge von Freiburg be-
trigt 25° Ferro, d. §. der ,\mhmqu Mittagsfreid fchncidet
den Ylguator in cinem Lunft, der 259 vom Hauptmeridian
derro entfernt it

4. Dic geographijhe Breite cines Ortez ijt gleic) dem
Abjtand bes Polariterncs vom Hovizont. (Die geograpbhijdye
Breite des ?mbvuﬁ betrdgt 90° cr hat den Polarjtern in
1unun Benith. Diejer ijt alfjo 90° vom Horizont entfernt.
Siiv den Yquator liegt der Polarjtern im Smnbum ijt aljo
0° von Ddicjem entfernt.)

Die geographijche Linge wird mit Hilfe mxrunoml]d)cr
Ubren bejtimmt. €o haben 3. B. bm \_tl]l“l‘ auf dem Welt-
meer mehrere Uhren, weldhe 7 teils Greenmidher
Beit Angm crieven die Uheen wm 12 Stunden, dann
hat das Echiff mittags 12 Ubhr, wihrend ¢s in Greenwich
mittternachts 12 Uhr ijt, b. h. das Scifi ijt genau 180° von
Gr. entfernt. 12 ©t. Beitdiffeven entjprechen alfo cinem
Abjtand von 180° mithin 1 Stunde — 180: 12 — 159
1 Winute Jeitdifjeveny = 15:60 = 1/,° = 15 Bog. 1

(—)

/




